

# 西南财经大学学生学业指导中心 工作简报

2012 年第 1 期

总第 1 期 (2012. 9. 29)

## 本 期 目 录

一、 学生学业指导中心工作研讨会召开.....	2
二、 学生学业指导中心启动仪式举行.....	2
三、 学业指导中心学生社团“爱学团”成立.....	3
四、 “爱学团”例会召开.....	3
五、 三校联合同辈学业交流会举办.....	4
六、 广东金融学院关于广金交流生在我校学习座谈会的报道.....	6
七、 学业指导中心咨询交流情况统计.....	6
八、 金融学院举行 2012 级研究生新生专业学习教育会.....	7
九、 金融双语专业举办学习经验交流活动.....	7
十、 金融工程 2012 硕士专业召开学习指导会.....	7
十一、 金融双语教学中心陶启智主任专题学习讲座举办.....	7
十二、 经济学院举行研究生经验交流会.....	7
十三、 经济学院区域经济研究所召开 2012 级新生导师见面会.....	7
十四、 统计学院顺利召开 2012 级研究生新生入学教育会.....	8
十五、 工商管理学院举办研究生经验交流会.....	8
十六、 工商管理学院召开 2012 级研究生导师见面会.....	8
十七、 财税学院顺利举办 2012 级研究生新生入学教育.....	8
十八、 法学院举办 2012 级博士研究生新生座谈会.....	8
十九、 经济数学学院召开 2011 级导师小组见面会.....	8

教务处

教师教学发展中心

二〇一二年九月

## 一、学生学业指导中心工作研讨会召开

9月13日，我校学生学业指导中心工作研讨会在经世楼举行。刘灿副校长、卓志副校长出席了此次活动并讲话。教务处、研究生院、学工部、校团委、学生职业规划与就业指导中心、心理健康教育中心相关负责人，部分教学院长和教学咨询专家参加了工作研讨。会上，刘灿副校长根据高等教育教学发展规律，结合近年来学校系列调研分析报告，全面阐述了加强学生学业指导对提高人才培养质量的重要意义；并从自身多年教育教学体验出发，分享了加强学生学业指导的经验。此外，她还向老师们推荐了有助于学业指导的书籍，鼓励与会专家和教师积极参与学生学业指导，帮助学生成长。各位教学专家对中心即将开展的工作提出宝贵的建议。



## 二、学生学业指导中心启动仪式举行

在学校领导的关心指导和相关单位的积极努力下，经过充分调研、深入论证和精心筹备，9月13日上午，学生学业指导中心启动仪式在经世楼举行。刘灿副校长、卓志副校长出席了启动仪式，教务处、研究生院、学工部、校团委、学生职业规划与就业指导中心、心理健康教育中心相关负责人，部分教学院长和教学咨询专家，以及50余名学生代表参加了此次活动。“中心”的建立是我校



持续提升人才培养质量，积极创新人才培养模式，促进教学范式深彻转变，以学生为中心的重要举措，“中心”将围绕专家固定值班咨询、学业过程咨询、学习讲座培训、教师与学生学业自助沙龙、学业调研等多方面开展工作，努力满足学生的学习需求，促进学生的学业

成长。

### 三、学业指导中心学生社团“爱学团”成立

在团委的大力支持下，学业指导中心学生社团“爱学团”于9月20日正式成立，并于当晚举行了第一次例会。会上，指导教师为社团成员详细介绍了学生学业中心成立的背景，进一步明确了社团建设的目标，明晰了社团建设的内部组织结构。社团成员逐一介绍了自己的基本情况和主要特长，不仅增进了彼此之间的了解，同时也为进一步的工作分工探明了基础。指导教师结合个人意愿和组织需要，对将来工作做了详细分工。万事开头难，作为新成立了中心，在各项工作的开展上都具有一定的难度，但是社团成员都坚信，有了学校的全力支持，学生学业指导中心一定会蓬勃发展起来，深深植根于西财学子心中。



### 四、“爱学团”例会召开

爱学团于2012年9月24日晚举行第二次社团会议，周一晚上下课后，爱学团的成员们陆续赶到学业指导中心，大家围坐在一起，会议在温馨的气氛中开始。经过一周的思考，会上爱学团的成员们分别就中心宣传、讲座开展、英语角建设以及学习资料编撰等方面提出了具体方案。通过和老师们交流意见，大家进一步深刻地认识到爱学团存在的意义在于服务同学，为广大西财学子们提供更好的学习帮助。此外，指导教师与同学们一起对各项工作方案做了进一步的完善和细化。爱学团每一位成员都相信，只要有付出，终将有收获。最后，同学们就即将举办的同辈交流会纷纷建言献策，并对即将开展的三校同辈交流会的会务工作做了安排和分工。



## 五、三校联合同辈学业交流会举办

9月28日晚，我校学生学业指导中心举办的“三校联合同辈学业交流会”在经世楼学业指导中心顺利举行。来自教务处的余会老师、会计学院2012级研究生聂欣、金融学院2010级本科生韩悦、会计双语实验班2012级本科生王木之作为特邀嘉宾参加了会议，来自广东金贸学院和海南大学的二十多名交换生参加了活动。会上，余会老师为同学们详细介绍了我校选课程序、选课时间以及选课注意事项，并就同学们针对是否能选双语课程以及学分认定等问题做了详细说明。各位学长、学姐也热情地分享了自己的学习经验，回答了同学们在大学规划、英语学习、考研安排、专业选择、高数学习等方面的问题。在自由问答环节，同学们兴致高昂，积极发言。嘉宾们再次耐心地给交换生们讲了提高英语口语、数学的方法。研究生师姐还分享了考研复习的经验。交换生表示，在财大，感受到了家一般的温暖，对接下来的一年充满希望。最后学长学姐为同学们留下联系方式，方便以后的交流。张老师为嘉宾送上小礼品，合影留念。活动取得圆满成功。交流会给大家留下了深刻印象，会后同学们纷纷写来感想，表示从中受益匪浅。下面摘录了几位学生的来信：

方丹丽：一个多钟的座谈会相信都让大家受益匪浅，学长学姐们从时间管理、人际交往及具体科目的学习方法等方面提供了很多意见和建议，让我们对在财大一年的交流时光里有了更明确的定位。关于各行业竞争的现状及需要的人才，聂欣学姐给予了我们很多启发，引起了大家的深思。“你跟别人不一样，你就会被受到重视。”这句话让我为之一震，的确，寻找自己的闪光点，让别人有选择你的理由。关于是否考研的问题，



聂欣学姐提出了自己独特的看法，即先了解自己喜欢的职业或领域对人才的要求，个人非常赞赏这一点。我相信相当一部分人在选择考研时，除了对知识的渴求，也会有关于就业上的考虑和估量。王木之学长



和韩悦学姐关于学习英语和数学的方法对我来说也是非常宝贵的建议。总之，昨晚的座谈会真的让我受益匪浅，衷心感谢老师和学长学姐们的指导，也祝愿学业指导中心越办越好！

朱滢：昨晚的座谈会氛围很好，学业指导中心的老师还有西财的学长学姐们也都很热情很耐心的和我们讲述自己的经验、解决我们的疑惑。大家很积极的提问，导致后来的时间貌似有些不够用，我觉得三位学长学姐可以分开来和我们交流，这样可能会多解决一些我们的问题。不过，昨晚的座谈会真心不错，希望你们指导中心越办越好。

龚良娣、张淑怡：昨晚，在学生学业指导中心举行了交流生的座谈会，参加座谈会的除了我们广金15个交流生外，还有海南大学的4位交流生，指导中心的老师和受邀请而来的三位师兄师姐。很感谢指导中心的老师特意邀请到三位在学习上很优秀、对大学生活很有经验的师兄师姐。他们给我们分享大学生活的丰富多彩，以及他们的学习方法和丰富经验。师兄师姐们结合自己的经历及身边同学的事例为我们的大学学习和生活提出了许多行之有效的建议。还有就是师兄师姐们还帮我们解答了一些在学习上的问题。不同专业的同学对自己的专业都存在一些困惑，也向师兄师姐提出来。对那些学习的问题，师兄师姐们可是知无不言，言无不尽。经过师兄师姐们的解答和分析建议，我们都对自己的专业有更多更深入的了解。这有助于我们明确自己的学习目标，坚定学习的方向，很感谢学生学业指导中心提供这样的机会帮助我们解答学习上的困惑。



## 六、广东金融学院关于广金交流生在我校学习座谈会的报道

我校赴西南财经大学全体交流学习生和在西财读研的广金校友，日前举办了“迎中秋庆国庆”学习座谈会。我校带队老师及西南财大教务处和学习指导中心相关负责老师参加了座谈会。

座谈会期间，受学校领导的委托，院长办公室主任张绍图与同学们进行来电通话，转达了学校领导对广金学子们的期望和鼓励。西南财大教务处及学生学业指导中心相关负责老师对交流同学的选课、考试和考研、人才培养制度等问题进行了详细的解答。西财大教务处副处长、学生学业指导中心主任王远均教授鼓励同学们珍惜机会、努力学习，依托西南财大经管人才培养机制创新、课程培养范式改革之际，学业素养得到全面发展。

在西南财大读研的广金校友向交流生同学介绍了读研心得，并提出建立广金学子定期学习交流制度，全力帮助、支持交流同学。交流生们纷纷表示，在两校各级领导、部门的关心和帮助下，在西南财大学习和生活很愉快，今后将会加倍努力学习，取得更好的成绩。

中秋节前夕，学校领导还为交流生们寄送了月饼，表达了对同学们的节日问候和祝福。（据广东金融学院）

相关链接: [http://dep.gduf.edu.cn/xctz/Article\\_articeDetails.action?artId=1102](http://dep.gduf.edu.cn/xctz/Article_articeDetails.action?artId=1102)

## 七、学业指导中心咨询交流情况统计

学生学业指导中心自9月13启动以来，由教学院长、教务管理人员及专业教师等组成的专家队伍共12人次现场值班两周，接受咨询指导和参加学业交流的学生共计 43人次，其中，专家教师接待17位学生现场咨询，26位学生参与同辈交流活动。咨询学生主要是我校本科生，并以大二与大三年级居多，同时，也有部分研究生前来咨询。来访学生分布于不同的专业，包括金融学、工商管理（双语）、金融智能与信息管理实验班、金融理财实验班等多个专业。咨询内容主要包括以下几个方面：补/选课、时间



规划、出国安排、专业知识(如:宏观经济、当代中国经济、公共组织等)、考研/保研、就业与学习的协调、人际关系交往等。各类学生情况统计如下表所示:

表1 不同年级学生咨询情况

年级	本科生				研究生	
	2009级	2010级	2011级	2012级	2010级	2011级
人数	3	11	25	1	1	2

## 八、金融学院举行2012级研究生新生专业学习教育会

9月6日晚,金融学院邀请其兼职教授、浙商银行成都分行副行长刘安祺为2012级的研究生新做了以“商业银行经营与实体经济运行”为题的专业学习教育讲座。

## 九、金融双语专业举办学习经验交流活动

9月20日下午4点,金融双语专业各年级同学代表举行了学习经验交流会,2009级、2010级、2011级的学长学姐与2012级新生就学习、生活等方面进行交流。

## 十、金融工程2012硕士专业召开学习指导会

2012年9月27日,2012级金融工程硕士专业学习指导会在H304举行,学院金融工程系主任王晋忠老师为同学们进行了专业学习指导。

## 十一、金融双语教学中心陶启智主任专题学习讲座举办

2012年9月27日,金融学院金融双语教学中心主任陶启智老师为2012级金融双语学生专题学习讲座于颐德楼H107教室举行。

## 十二、经济学院举行研究生经验交流会

经济学院研究生会于9月28日晚六点半在经世楼E103成功举办了经验交流会,到场的四位师兄师姐用他们热情洋溢的演讲与耐心的答疑为大家传授了宝贵的经验。

## 十三、经济学院区域经济研究所召开2012级新生导师见面会

9月28日上午,经济学院区域经济研究所新生见面会在学院办公室召开。

#### 十四、统计学院顺利召开2012级研究生新生入学教育会

为了让2012级研究生新生们更好地了解关于本专业学习、就业等相关问题，统计学院于2012年9月7日下午2点在颐德楼 H414和 H415教室召开2012级研究生新生入学教育会。统计学院庞皓教授、史代敏教授、向蓉美教授、林华珍教授、鲁万波教授、郭建军副教授、马丹副教授、张红历副教授和苏应生老师均出席了此次会议。

#### 十五、工商管理学院举办研究生经验交流会

2012年9月9日，工商管理学院举办的主题为“交流学习，互动成长，一路同行，绽放青春”的研究生经验交流会暨研究生会招新宣讲在国际会议报告厅隆重举行。

#### 十六、工商管理学院召开2012级研究生导师见面会

9月16日下午，为迎接2012级研究生顺利入学，使其迅速培养专业兴趣并提升专业素养，工商管理学院在颐德楼举行了2012级研究生导师见面会。学院领导、硕（博）士生导师及2012级博士研究生、硕士研究生参加了本次见面会。

#### 十七、财税学院顺利举办2012级研究生新生入学教育

2012年9月7日下午在颐德楼 H315成功举行了2012级研究生新生入学教育。参加此次入学教育的除2012级研究生新生外，还有财税学院的各位领导和分管负责研究生工作的各位老师。

#### 十八、法学院举办2012级博士研究生新生座谈会

2012年9月7日，法学院召开2012级博士研究生新生座谈会。

#### 十九、经济数学学院召开2011级导师小组见面会

2012年9月21日下午，经济数学学院11级导师小组见面会在经世楼 F104顺利举行，经济数学学院相关领导及导师小组教师和经数11级全体学生参加了这次见面会。

---

报：校领导

送：有关职能部门、各教学单位

联系电话：87092849

投稿邮箱：[student@swufe.edu.cn](mailto:student@swufe.edu.cn)

---